



党旗在基层一线 高高飘扬

打造党建“新阵地” 架起党群“连心桥”

——武山县着力打造党群服务新矩阵

新甘肃·甘肃日报记者
安东 通讯员 甄赞

一大早,武山县城关镇阳光社区迎来了不少“小居民”,他们在党群服务中心下象棋、打篮球、弹古筝、吹葫芦丝……

这是武山县村(社)党群服务中心群众的缩影。

近年来,武山县以管好用好村(社)党群服务中心为抓手,全力推动村社阵地建设标准化、管理规范化、使用经常化、服务多元化,着力打造“阵地有用、服务实用、群众爱用”的党群服务新矩阵,让广大群众享受更多优质、贴心服务。

整合资源建阵地

武山县南关社区党群服务中心面积狭小,位置偏僻,功能室设置不全,群众办事不便。今年以来,武山县着眼解决南关社区阵地

规范有序抓治理

在武山县四门镇尧儿村党群服务中心外,整齐悬挂着村党组织、村民委员会、村集体经

拓展功能优服务

在武山县高楼镇斗底村党群服务中心,宽

“老旧小”、服务承载力不足等问题,从县直机关办公用房中调配1000平方米,精心打造集便民服务、民主议事、公益活动、文化娱乐、文明实践于一体的服务阵地。

“今年,我们对全县357个村(社)办公场所开展全覆盖摸排,逐一收集建设年度、建筑面积、房屋结构等信息,建立档案信息库。根据各村(社)实际,制定全县村(社)党群服务中心提升计划,明确建筑面积、建筑风貌和内陈布置等,分年度逐村(社)推动实施。积极向省市争取资金,整合县管党费、基层党建经费,对37个存在安全隐患、阵地功能不全、房屋破损老旧的村(社)党群服务中心进行维修和改扩建,为群众打牢了基础。”武山县委组织部相关人员介绍。

武山县以推动村(社)党群服务中心迭代升级为抓手,采取功能叠加、空间整合、综合设置、错时利用等方式,精简整合村(社)办公空间,压减办公用房,将更多空间用于服务党员群众、开展集体活动,做到“办公场所最小化、服务区域最大化”。

济组织、村务监督委员会标党和党群服务中心、新时代文明实践站标识。

武山县以破解基层治理“小马拉大车”问题为重点,集中精力对村(社)办公阵地挂牌和制度上墙“多”“乱”“杂”等问题进行专项整治,对工作性质相似、涵盖内容相近、服务对象相同的功能室进行整合,对上墙的制度进行规范悬挂,确保阵地总体整洁、有序。同时,依托基层调研,经常性对党群服务中心环境卫生、阵地标识、整体氛围营造等进行实地指导,帮助村(社)对照党组织活动场所标准化规范化要求建设及运行规范,健全村(社)干部坐班值班、党员示范岗等制度,提升党群服务中心规范化水平。

“专项整治后,我们利用村级活动场所,在村里举办了‘村晚’‘社火’等群众喜闻乐见的公益文体活动,还创建了乡村书画馆,开设麦秆画、书法绘画、手工制作等体验项目,村级阵地服务群众的作用得到充分发挥。”武山县龙台镇董庄村党组织书记陈晓军介绍。

酒钢集团高质量党建 引领企业高质量发展

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)近年来,酒钢集团公司党委深入实施“五大工程”和基层党建质量提升行动,扎实推进党建与业务深度融合,聚焦党建重点工作任务,着力提升党建质效,切实以高质量党建引领企业高质量发展。

酒钢集团公司党委深入实施党的创新理论学习教育计划,强化党委理论学习中心组学习,严格落实“第一议题”制度,持续凝心铸魂,推进理论武装常态化。扎实开展党纪学习教育,推动党员干部学纪、知纪、明纪、守纪。围绕新质生产力、新公司法、国有资产保值增值等主题,全覆盖开展中层干部、高层次人才、党务工作者培训和党员轮训,抓好中国式现代化理论学习教育。

同时,精心培育了一批以“五抓四促三融合”党建引领工程为代表的党建品牌,全公司累计立项党建品牌454个,实现所有党组织全覆盖。开展模范创建“一区一岗两队”活动,组建1363个责任区、792个示范岗、299个突击队、306个服务队,通过实施技术攻关、征集合理化建议、开展志愿服务活动等,推进党建与生产经营深度融合。

据悉,酒钢集团公司党委实施现代公司治理示范创建行动,成立了深化改革委员会、财经委员会等25个党委议事决策机构,全面加强集团公司党委对经营发展工作的组织保障和分类指导,把党的领导贯穿到公司治理全过程各方面,推进公司治理规范化。



兰州市安宁区社区党组织书记培训班开班

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者薛斌)为进一步提高基层党组织书记和党务工作者的履职能力和工作水平,近日,兰州市安宁区2024年社区党组织培训班在安宁区委党校(行政学院)开班。

本次培训采取专题讲座、现场教学、小组研讨等方式,邀请专家教授围绕党建引领、基层治理、抓党建促乡村振兴等主题进行专题辅导。结合现场参观调研,组织学习党建引领基层治理优秀案例和优秀乡村振兴示范带经验做法,进一步开阔视野眼

界,提升能力素质。

安宁区要求各基层党组织书记和党务工作者,要以此次培训为契机,带着思维学,结合问题学,联系工作学,加快构建“田字型”基层治理体系,强化“民情地图·小兰善治”平台建设,倾情尽力办好惠民实事。同时,科学有序推进“兰野文旅”“十里桃乡”乡村振兴示范带建设,着力塑造乡村文明新风尚。抓实抓好经济和平安“两张报表”,奋力把安宁区打造成高标准高品质高颜值的现代化中心城区。



△ 小川镇西狭村党建成果展示。
△ 整修后的锦河乡锦河村江岸小景观带。

近年来,成县坚持以党建为引领,把人居环境整治作为乡村振兴的有效抓手,以创建国家卫生县和省级文明县城为着力点,全力推动村庄净化、亮化、美化,以绣花功夫建设和美丽乡村,实现乡村“颜值”“气质”双提升。

新甘肃·甘肃日报通讯员
刘建军

庆阳党建“五大融合”行动助推高质量发展

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏)近年来,庆阳市深入推进“强乡富村”农村党建、“美好家园”城市党建、“效能提升”机关事业单位党建、“红色引擎”国有企业党建、“党旗领航”非公有制经济组织和社会组织党建“五大融合”行动,把基层党建融入经济社会发展各层面、全过程,推动党的政治优势、组织优势、资源优势转化为发展优势。

庆阳市把党建引领产业发展全面融入种、养、菌“三元双向”循环农业模式,村党组织领办合作社2246个,1.59万名党员致富带头人带动4万户低收入群众增收致富。积极推行“党建联合体”模式,组建区域化党建联盟、党建联合体29个,2023年全市村级集体经济收入达到2.69亿元,村均收入21.35万元。

聚焦社区精细化治理和服务新要求,优化设置网格678个,变“粗线条管理”为“微网格治理”。强化社区党建联建,设立责任区、示范岗421个,点亮居民“微心愿”1.8万个,运用“阳光议事厅”“板凳会”等载体,增强党组织生活吸引力。协调职能部门下沉公共服务资源,高效办理群众的烦心事、操心事、揪心事2.7万件。

庆阳市全面推行“亮牌服务、持证上岗、首问责任、限时办结、群众评价、查处举报、末位问责”七项制度,2023年,企业开办时间压缩至半天,招商引资项目落地时限由198天压缩为139天,项目总体落地周期减少1/3以上,解决项目建设、政策落实以及社会民生领域各类遗留问题33个。

着眼促进国企党建与“一企一策”改革深度融合、双向深化,庆阳市注重在产业链、供应链、创新链上探索开展党建联建共建,坚持党建品牌创建和企业发展同力同向,以高质量党建引领国企高质量发展。2023年当地市属国有企业完成产值25.8亿元,同比增长227%,国有企业管理更加高效、发展更有活力。

同时,深入推进“党旗领航”两新组织党建融合行动,全市非公经济组织、社会组织和新业态企业党组织覆盖率分别达到94.9%、93%、87.5%。成立交通运输行业党委,建设“暖蜂驿站”“司机之家”等阵地,建成市级新兴领域区域性党群活动服务中心2个,两新组织党组织服务功能和党建向心力持续增强。

兰州新区：服务到门口 群众暖心头

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩

“免费冲洗地毯,维修小家电……”近日,记者在兰州新区彩虹城B区看到,每月一次的“便民服务日”吸引了诸多业主前来维修小家电、冲洗地毯等,形式多样的便民服务让业主对小区物业的贴心服务赞不绝口。

作为国有物业服务企业,兰州新区城投集团瑞岭物业公司深入推进“党建+服务”模式,打造“瑞岭七彩服务桥”党建品牌,推动“小物业”服务“大民生”。

这座“瑞岭七彩服务桥”,架起了基层党组织与群众间的联系,使物业服务在推动企业发展、助力基层治理、提升生活品质、弘扬廉洁文化、履行社会责任、打造智慧服务等方面得到进一步提升,不断提高物业服务质量。

杨永鑫是派驻到彩虹城B区的党建指导员,为发挥党员先锋模范作用,激发党员参与小区治理的热情,杨永鑫组织了一支党员志愿服务队,在安全防范、矛盾调解、关心帮扶等方面发挥作用,通过“面对面”沟通、“点对点”解决问题,切实打通了联系服务群众的“最后一公里”。

在瑞岭物业,这样的党建指导员还有很多,他们与社区、派出所、社区卫生院、热力公司等单位建立联建共建互促交流的长效机制,通过“业主恳谈会”“便民服务活动”、志愿服务、红色教育、民俗节庆等暖心服务形式,合力开展民生服务联动、矛盾纠纷联调、区域安全联防、社区治理联抓等工作,将问题解决在网格、服务跟踪在网格、感情融洽在网格,真正做到“串百家门、知百家情、解百家难”。

目前,瑞岭物业面向兰州新区40余个项目展开服务,服务人群超过10万人。

“我们将继续用好党建这把‘金钥匙’,优化共商共建共治共享的治理机制,以更高的标准、更优的服务,持续完善基础设施、创新开展各类便民利民服务活动,满足业主多样化需求。”城投集团瑞岭物业公司党支部书记、董事长杨祖栋表示。

走出乡村旅游发展新路子

——平凉市崆峒区以党建引领助推乡村振兴

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛
通讯员 梁璐

平凉市崆峒区上杨乡地处崆峒区南部,距城区15公里,泾河一级支流小岔河和上杨河由南向北横穿全乡,形成了独特的河谷山廓地貌和温暖湿润的气候,这里森林覆盖率达46.3%以上,是优质槐花蜜的主要产地。

近年来,上杨乡坚持以党建为引领,以文化为底蕴,以生态为特色,建成了省级文旅振兴样板村,成功入选全国文化和旅游赋能乡村振兴优秀案例,“文旅+”模式正为当地旅游业发展注入一剂“增鲜剂”。

党建联建 释放发展动能

每到周末,位于上杨乡小岔村槐树林中的露营地,仅一天就能接待游客100多名。

“这里依山傍水,我和朋友经常带孩子来,亲近自然、体验娱乐项目……真是轻松又惬

意。”游客秦涛说。

近年来,上杨乡聚焦文旅康养产业链补链强链,采取“产业链接型”的推进方式,按照“1+3+X+N”产业链党建联建模式,依托上杨乡“两山”理论实践创新基地——上杨乡生态旅游康养综合体项目,构建文旅康养产业党建联建联合党委,推动文旅康养产业高质量发展。

“我们坚持‘守绿换绿’发展思路,探索村集体经济公司化改革,成立上杨生态旅游开发有限责任公司,整合各类项目资金2000余万元,建成小岔村民族团结文化广场、彩虹步道、‘茶七酒八’康养民宿、‘药王洞’中医药养生堂、上杨森林生态生活体验馆等乡村旅游点位,加快形成文旅兴村、康养富村的新发展格局。”上杨乡乡长冶万恩介绍。

多元业态 满足“多维”需求

“一亩油杏能卖1000元左右,现在乡村旅游发展得好,在家门口挣钱真方便!”看到村里旅游业火爆后的小岔村村民张喜红,把多年

闲置的20亩老杏园又重新打点起来,如今的他整日忙忙碌碌。

春季桃花飘香、夏季避暑纳凉、秋季红叶满山、冬季雾凇剔透。北纬35度和1500米的平均海拔造就了上杨乡四季不同的别样风情,每立方厘米3800个负氧离子是上杨作为天然氧吧、康养福地的有力证据。

近年来,上杨乡按照党建联建总体思路,以乡村生态游、休闲游等旅游模式为主,将小岔、早庄、上杨、石灰沟等村生态旅游资源有效整合,开发以林下自然教育研学、生态家庭农场、森林书吧、森林儿童素质拓展中心、生态露营地为主题的旅游点,不断完善餐饮、民宿、露营、采摘、康养等多种旅游业态,持续推动旅游与文化、体育、养生、科教、农业等产业深度融合,满足游客多样化出游需求。

2023年,上杨乡文旅康养产业收入252万元,助推村集体总收入166万元,平均每村收入达23.8万元,同比增长112%以上。今年上半年,全乡村集体总收入达到75万元,以小岔

村为主体的村级集体净收益已突破20万元。

文化赋能 丰富乡村旅游

从槐林中的彩虹步道骑行至南山耕读学苑,拆一封自小岔村寄出的长信,陪研学孩童在林中静静阅读……

在第29个世界读书日,省文联副主席、省作家协会名誉主席马步升散文集《此致敬礼》首签暨西北文化互动交流活动在在小岔村露营地举行。来自省、市、县的作家和文学爱好者共70余人在品读作者对西北大地的敬畏和深厚情感的同时,呼吸着槐林中丰沛的氧气。

近年来,上杨乡以文化为主题主线,坚持“文旅+乡村旅游”“文旅+研学游”“文旅+科普游”“文旅+中医游”的融合发展方向,交出了一份亮眼的答卷。

创作完成《小岔的约定》短视频故事和《邂逅小岔》《小岔幽梦》两首歌曲;先后举办马步升《此致敬礼》首签仪式和上杨槐花节等文化旅游活动;举办民谣音乐会、中老年歌唱活动、国学讲座等,吸引游客5万余人,实现旅游综合收入42万元……

“我们将坚持以党建引领,推动乡村旅游持续发展,坚定‘文旅+’融合发展方向,打造乡村休闲旅游精品景点,实现全乡农文旅融合,培育乡村产业发展新的增长点,促进联农带农‘双提升’。”冶万恩表示。